

新闻稿

受强劲内需和出口增长支撑，2018年东亚经济将增长 5.4%

…但如果美中贸易战爆发，双方及东亚区域都会遭受负面冲击

菲律宾马尼拉，2018年5月3日 - 东盟与中日韩宏观经济研究办公室 (AMRO) 今天发布了其 2018 年度东亚区域经济展望报告 (AREO，以下简称“报告”)。

报告展望了东亚经济增长前景并指出了近期面临的两个主要外部风险。报告指出，强劲的内需及出口增长以及稳定的通胀环境是支持东亚区域（东盟与中日韩）经济增长的主要因素。2018 年东亚经济将增长 5.4%，2019 年为 5.2%。东亚地区近期面临两个主要外部风险。一是美联储快于预期的加息步伐将收紧全球金融状况；二是贸易紧张局势升级。如果这些风险转为现实冲击，其影响将体现在资本外流、借贷成本增加及损害贸易及投资发展，进而拖累经济增长。为应对外部风险并支持增长，政策决策者应有政策储备，特别是在货币政策方面，应有准备应对未来收紧的全球金融状况。同时，财政政策可视情在支持经济增长方面发挥更大作用，实施宏观审慎政策有助于维护金融稳定。

关于近来升级的美中贸易争端，AMRO 认为，应客观与全面看待美中贸易不平衡问题。首先，这与长期以来美国低储蓄率及制造业外迁等有关，后者是利用国际分工比较优势的体现。其次，美国对中国的货物贸易逆差包含了美国对东亚其他经济体的货物贸易逆差。中国处于东亚生产网络的中心，从东亚其他地区进口中间零部件，加工为成品后出口美国。所以，美国进口中国的货物总额中包含了从东亚其他地区的进口，以此总额为计算依据，会高估美国对中国的实际货物贸易逆差。第三，货物贸易不平衡不代表美中贸易总体情况。自 1999 年以来，美国对中国服务贸易一直是顺差。自 2007 年以来，这种顺差增长速度快于与中国的货物贸易逆差增速。目前，中国是美国服务贸易顺差最大的贡献者，2017 年贡献度达到 15%。

美中两国经济联系密切，是共生共赢的关系，如果贸易战爆发，双方及东亚区域都会遭受负面冲击。AMRO 分析显示，美中如爆发贸易战，¹两国当年 GDP 增速均下降 0.2 个百分点；日本、韩国和新加坡等东亚发达经济体增速下降 0.2-0.8 个百分点；东亚新兴市场经济体增速下降 0-0.5 个百分点。贸易战没有赢家，贸易争端应通过现有的以规则为基础的方式协商解决，而不是通过单方面的行动。

报告第二部分探讨了在技术及贸易与生产网络发生根本性及全球性变化的情况下，本地区如何继续保持弹性及增长动力。“制造业出口”战略在过去数十年支撑了东亚经济增长，但目前在全球变革环境中面临着挑战。技术被证明是“制造业出口”增长模式的一把双刃剑。一方面，制造业技术升级和自动化意味着制造业将不再像以往那样创造就业机会。另一方面，科技进步也使得服务业成为经济增长和就业的潜在新引擎。为应对未来挑战，报告建

¹假设中国对美国出口减少1000亿美元，美国对中国出口下降300亿美元。

议本地区作为整体应通过投资区内基础设施和贸易便利化措施来加强互联互通，以利用区内日益增长的需求及提高弹性应对外部冲击，包括贸易保护主义。本区域还应提升服务部门的活力，通过培训、移民及教育等来提升劳动力素质。对于东亚单个经济体来说，报告建议是通过经济增长多元化（包括通过不断增长的服务部门）来保持经济的韧性。

关于 AMRO

东盟与中日韩宏观经济研究办公室（AMRO）是由东盟十国和中日韩财政部与中央银行（货币当局）共同成立的国际金融组织，总部位于新加坡，其宗旨是致力于维护区域经济和金融稳定。AMRO 职能包括对成员开展宏观经济监测，支持区域金融安全网——清迈倡议多边化协议（CMIM）的运行以及对成员提供技术援助。

清迈倡议多边化协议（CMIM）是中日韩及东盟十国财政部与中央银行（货币当局）利用外汇储备出资成立的外汇储备库，用于救助出现金融危机的东亚经济体。目前资金总规模为 2400 亿美元。

AMRO 联系信息：

联系人：外联官员：Huong Lan Vu（女士）

电子邮件：vu.lanhuong@amro-asia.org

移动电话：+65 88763598，办公电话：+65 63239885

网址：www.amro-asia.org

LinkedIn：<https://www.linkedin.com/company/amro-asia/>